

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

- 一、免去蔡润的中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使职务; 任命赵本堂为中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使。
- 二、免去徐步的中华人民共和国驻智利共和国特命全权大使职务; 任命牛清报为中华人民共和国驻智利共和国特命全权大使。

我和总书记面对面

3月5日下午,习近平总书记在参加他所在的十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调,新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和“模范自治区”崇高荣誉,巩固发展民族团结大局。要抓好党史学习教育,教育引导全体党员不忘初心、牢记使命,坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

总书记的重要讲话,饱含深情、鼓舞人心、意义重大。记者随后采访了现场发言的5位代表。代表们表示,一定牢记嘱托,完整准确全面贯彻新发展理念,铸牢中华民族共同体意识,以优异成绩庆祝建党100周年。

在新征程上书写发展新篇章

本报记者 阿尔达克 张彬

扬长避短、培优增效

习近平总书记强调——
要注意扬长避短、培优增效,全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来

“总书记十分关心河套灌区现代农业的发展。”巴彦淖尔市委副书记、市长张晓兵代表说,“今天,我向总书记汇报了河套灌区现代农业的发展状况。我们打造了河套灌区的区域公用品牌,让河套优质农产品借助品牌走向全国市场,农产品卖出了好价钱,农牧民增收致富。”

“总书记在会上强调,要紧扣产业链供应链部署创新链,不断提升科技支撑能力。对此,我们强化农业科技支撑,建设了黄河流域西北地区种质基因库。”张晓兵表示,“接下来,我们要贯彻落实好新发展理念,统筹推进生态环境治理和现代农牧业发展,积极探索以生态优先、绿色发展为导向的农牧业高质量发展新路子。”

脱贫摘帽不是终点

习近平总书记强调——
要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入

“总书记对乡村振兴很重视,我这次汇报就是以推进乡村振兴为主题,希望农村产业‘火’起来、村集体经济‘强’起来、乡村人气‘旺’起来。”锡林郭勒盟多伦县蔡木山乡铁公泡子村党支部书记、村委会主任李国琴代表回忆。

“拿我们村来说,人均10亩地,过去种燕麦,靠天吃饭,收入不稳定,养牛羊的收入也就够供娃娃读书。如今在党的政策指引下扶持下,开始多种树、搞种养、搞旅游,端起了生态碗、吃起了生态饭、享上了生态福,乡亲们日子过得一天比一天红火。”李国琴说。

“这几年生态环境好了,乡村旅游发展还不错,村民们开起了农家乐、采摘园,一年四季都有活干、有钱赚。现在大家都寻思着如何把乡村旅游再发展壮大。”李国琴对未来充满希望。

生态优先、绿色发展

习近平总书记强调——
要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路

“我是来自内蒙古大兴安岭重点国有林区的一名林场工人,总书记在讲话中说‘要保护好内蒙古生态环境,筑牢祖国北方生态安全屏障’,对此我深有体会。”内蒙古森工集团满归林业局局长周义哲代表说。

有限公司北岸林场第七小队队长周义哲代表说。

“内蒙古大兴安岭林区从天然林资源保护工程实施以来,到2015年全面停伐时,累计减少生产木材3131万立方米。我们林业工人的职责定位从木材生产转变为维护生态安全、提供生态服务。砍树人放下斧锯,转到森林经营、管护、防火等岗位,变成了看树人。”周义哲说。天然林资源保护工程实施20年来,内蒙古大兴安岭森林资源得到了休养生息,生态环境明显好转,森林面积净增99.45万公顷,累积增长3亿立方米,覆盖率提高了9.25%。

“据测算,2018年我们这里的森林与湿地生态系统服务功能总价值6159.74亿元,绿水青山就是金山银山有了一本明白账。”周义哲说。

铸牢中华民族共同体意识

习近平总书记强调——
牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开

娜仁图雅代表是巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族小学教师,今年能和总书记面对面交流,她的内心十分激动。“学习使用国家通用语言文字,有利于孩子们实现更大梦想。在会上,我说‘我是蒙古族,但我首先是中国人’。总书记对此十分肯定,他说,要认真做好推广普及国家通用语言文字工作,全面推行使用国家统编教材。”娜仁图雅说。

娜仁图雅说,学习使用国家通用语言文字,既是每个中国人的法定义务,更有利于培养综合素质。学好国家通用语言文字,有助于掌握现代知识体系和职业技能,意味着插上了一双翅膀,可以获得更多实现梦想的机会。

不能忘记走过的路

习近平总书记强调——
做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,做到学党史、悟思想、办实事、开新局

“内蒙古是我国最早成立民族自治区、党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方,书写了‘齐心协力建包钢’‘三千孤儿入内蒙’等历史佳话,赢得了‘模范自治区’的崇高荣誉。”阿拉善盟政协副主席,阿左旗委副书记、旗长戈明代表说,在建党100周年之际,开展党史学习教育非常切合实际,也符合我们党自身建设的需要。

“党员、干部要多学党史、新中国史,自觉接受红色传统教育,常学常新,不断感悟,巩固和升华理想信念。”戈明说,开展党史学习教育,有利于引导广大党员干部深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,赓续共产党人精神血脉,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。



图①至图⑤分别为张晓兵代表、李国琴代表、周义哲代表、娜仁图雅代表、戈明代表。袁永红摄(人民视觉)

微镜头·习近平总书记两会“下团组”

“‘绿水青山就是金山银山’是增值的”

本报记者 杜尚泽

■ 两会现场观察

时间:3月5日
日程:习近平总书记参加内蒙古代表团审议

“腾格里过去污染很厉害,附近省份向沙漠里倒污水,我为这个问题专门作出批示,要求停止污染,加强治理。”

在参加内蒙古代表团审议时,习近平总书记再一次谈到生态环境保护的话题。

“敕勒川,阴山下,天似穹庐,笼盖四野……”诗卷里的风光,却一度让人揪心,草原上有的地方黑色灰色蔓延,掩盖了绿色,令人十分痛心。

把生态环境放在国家战略的大格局下去掂量,习近平总书记在审议中再一次叮嘱内蒙古要“筑牢祖国北方生态安全屏障”。他语重心长:

“要统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。实施好生态保护修复工程,加大生态系统保护力度,提升生态系统稳定性和可持续性。”

周义哲代表,来自内蒙古大兴安岭的林场,曾是一个在深山老林里砍了30多年木头的伐木工。这几年,他的身份变了,从砍树到护林,从拿锯斧到扛锹镐。他在发言中向总书记讲述了新的“森林交响曲”:

“经常有豹子、棕熊‘光顾’林场和管护站。据测算,2018年我们这里的森林与湿地生态系统服务功能总价值6159.74亿元,绿水青山就是金山银山有了一本明白账。”

春意浓,山川披绿。听闻老周津津乐道的“绿色林海”,习近平总书记颌首赞许,他笑着说:

“你提到的这个生态总价值,就是绿色GDP的概念,说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值,还有绿肺效应,更能带

来旅游、林下经济等。‘绿水青山就是金山银山’,这实际上是增值的。”

一群人、一份职业的改变,折射了时代的壮阔变迁。习近平平总书记感叹:“从‘砍树人’到‘看树人’,你的这个身份转变,正是我们国家产业结构转变的一个缩影。”

老周感同身受。在那片林海雪原,目之所及,一切都在改变。山川变绿了,水草变多了,人们的理念也变了。大家对“新发展理念”这个热词,有着鲜活生动的观感。

“新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局。”放眼中国,科学研判“时”与“势”,辩证把握“危”与“机”,习近平平总书记娓娓道来:“要注意扬长避短,培优增效,全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。这是一个目标,实现这个目标要做很多工作。”

时间在量变中累积质变。

“这个账总是要算的”

本报记者 杜尚泽

时间:3月5日
日程:习近平总书记参加内蒙古代表团审议

就在两会召开前夕,党史学习教育拉开帷幕。“党中央已经对党史学习教育作出全面部署,要不折不扣抓好落实。”此刻,审议政府工作报告时,习近平总书记讲到多次强调的、人们耳熟能详的一段话:

“我一直强调,一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。这次在全党开展党史学习教育,就是要教育引导全党党员不忘初心、牢记使命,坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。”

春回大地,万象更新。

习近平总书记5日下午参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话,在会内外引起热烈反响。大家表示,要完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念,铸牢中华民族共同体意识,从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量,开拓前进,团结奋斗,守望相助,全面建设社会主义现代化国家新征程上书写崭新篇章。

完整准确全面贯彻新发展理念,才能开好局、起好步

“在‘十四五’开局之年,总书记深刻阐述完整准确全面贯彻新发展理念的新要求,为确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供了重要遵循。”走出会场,全国人大代表、内蒙古自治区巴彦淖尔市市长张晓兵说,对于我们河套灌区来说,落实新发展理念关键是要统筹推进生态环境治理和现代农牧业发展,我们要以实际行动探索生态优先、绿色发展为导向的农牧业高质量发展新路。

全国人大代表、内蒙古赤峰市大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰聆听习近平总书记讲话,记下满满6页笔记,在“发展优势特色产业”“促进农牧业产业化、品牌化”等关键词上做了记号。她说:“我们村脱贫靠的是种植中草药,未来我们要把中草药种植这个产业做大做强,让乡亲们更好抵御风险,共享产业成果。”

全国人大代表、山西省右玉县张千户岭养殖专业合作社理事长张宏祥说,总书记的讲话坚定了我们走绿色发展之路的信心。我们正在推行羊的智能化管理,实现平地种草、坡地轮牧、涵养滴滴的土地科学配置模式。70多年来,右玉干部群众植树造林,将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。我们要贯彻新发展理念,守护来之不易的绿色林海,让绿色成为右玉高质量发展的鲜明底色。

浙江宁波,习近平总书记去年考察过的宁波舟山港穿山港区码头,海上巨轮来往穿梭,来自全球的集装箱整齐码放。

“一年来,我们牢记总书记嘱托,真干实干,去年实现从负增长到正增长的‘V’形逆转。”浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏说,我们要落实总书记关于“新发展理念是一个整体,必须完整、准确、全面理解和贯彻,着力服务和融入新发展格局”等重要讲话精神,朝着打造世界一流强港新标杆的目标进阶,实现与国家重大发展战略的同频共振、融合发展。

民族团结,才能同心共筑中国梦

“民族团结对于我们每个人来说,就像阳光、空气和水,受益不觉,失之则难存。我们每个人的前途命运都和祖国紧密相连,只有国家好,我们大家才会好。”现场发言的五名代表之一、内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族小学教师娜仁图雅说。

内蒙古作为我国最早成立的民族自治区,长期拥有“模范自治区”的荣誉。娜仁图雅说,总书记要求我们

——习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的重要讲话指明方向、催人奋进

共同团结奋斗 共同发展繁荣

“倍加珍惜、继续保持”,我牢记在心,一定会自觉把铸牢中华民族共同体意识贯穿到日常教育教学中,推动“三个离不开”“五个认同”在各族师生心中发芽、扎根,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。全国人大代表、拉萨市委副书记、市长果果说,拉萨市将筑牢牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,全市建设一批民族团结进步教育阵地,推出一批弘扬爱国主义和民族团结的文艺精品,推广国家通用语言文字,促进区内外人员双向交流。

“我们广西环江毛南族自治县是全国唯一的毛南族自治县,县内居住着汉、毛南、壮、苗等14个民族,去年脱贫就得益于党的民族好政策。”全国人大代表、广西环江毛南族自治县县长黄炳峰说,现在我们县正团结一心,通过实干创建少数民族团结进步富裕模范县。各民族形成凝聚力,心往一处想,劲往一处使,实现共同发展、共同繁荣。

不忘初心,才能走得更远

今年全党将开展党史学习教育。习近平总书记强调,党中央已经对党史学习教育作出全面部署,要不折不扣抓好落实。

“正当其时,十分必要。”走出会场,全国人大代表、内蒙古阿拉善盟政协副主席戈明说,总书记对开展党史学习教育提出要求,有利于引导党员干部深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么好、中国特色社会主义为什么好,要把学习融入日常、抓在经常,通过学习增强干事创业的本领和能力。

“党史所蕴含的民族精神、智慧方法、价值追求是培养学生做人、做事的标杆。只有引导学生学好党史,学生才能懂得昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当。”内蒙古师范大学马克思主义学院副院长张瑞军表示,他将深耕思政课堂,把党史教育融入高校思政教育,使青年学生牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,接过艰苦奋斗的接力棒,在新时代新征程上留下许党报国的奋斗足迹。

在新闻里看到习近平总书记谈党史学习教育,四川省眉山市彭山区区委书记张川川倍感振奋。他所在的彭山区有100多名90岁以上的党员。他说,今年将结合党史学习教育开展“百名书记讲党史”“百名党员说党史”等活动,用身边事教育身边人,推动“百个支部办实事”,以真行动取得真成效。

十多年来,全国人大代表、浙江省南湖革命纪念馆宣教部副主任袁晶一直在南湖红船旁讲解红船故事,传承“红船精神”。

袁晶说,红船是盏明灯,指引广大干部群众前行。我们要继续从党史中汲取奋进的力量,将首创、奋斗和奉献精神融入自己的工作。

(新华社北京3月5日电 记者熊争艳、舒静、安路蒙、王婧、王菲菲、吴光于、王俊禄、温竞华、周闻韬、刘良恒)